

# 拉萨公安交管部门开展专项宣讲 合力护航“生命通道”安全畅通

民生答卷:拉萨“1+4”专项整治进行时

拉萨融媒讯(记者齐永昌)为进一步保障急救车辆通行安全,提升公共服务及应急救援车辆驾驶员的交通法规意识和专业能力,11月14日,拉萨市公安局交通管理支队密集开展交通安全宣讲活动,分别走进西藏自治区人民医院和西藏玖玖紧急救援中心,着力筑牢生命救援通道的安全防线。

当日上午11时,拉萨市公安局交通管理支队在西藏自治区人民医院面向自治区120急救中心驾驶员组织了专项交通法规宣传。该支队城北大队教导员罗杨光作为主讲人,重点围绕救护车等特种车辆的通行权利与安全规范进行了深入讲解。他特别强调,救护车在享有道路优先通行权时,必须同时满足三个核心前提:确保安全、执行紧急任务以及开启警灯警报器。他指出,唯有在这些条件完全具备时,优先通行权的行使才能合法且安全,有效避免了因权责不清可能引发的操作风险。

西藏自治区120急救中心驾驶班班长拉巴次仁表示,此次学习使其深感责任重大,未来无论是执行紧急救援任务还是驾驶私家车,都将严格遵循法律法规,因为这不仅关乎个人安全,更直接关系到患者的生命安危和公共财产的安全。罗杨光说:“此次宣讲旨在通过常态化的工作交流与督导,双向提升急救车驾驶员的交通安全意识,并强化交警与急救中心的协作机制,共同



图为拉萨市公安局交通管理支队民警为自治区120急救中心驾驶员宣讲并发放宣传资料。

拉萨融媒记者 齐永昌摄

优化工作流程,为生命通道的畅通凝聚合力。”

同日下午,宣讲活动延续至企业层面,该支队交通安全监管和宣传大队联合经开区公安分局交警大队,共同深入西藏玖玖紧急救援

中心,开展了“交通安全宣传进企业”活动。针对应急救援驾驶中面临的特殊情境,活动还专项讲解了紧急情况下的安全驾驶技巧、交通信号识别规范以及事故现场应急处置流程。当日的宣讲活动,体现了

拉萨公安交管部门对“生命通道”安全保障工作的高度重视,通过面向不同救援服务主体开展精准化、常态化的交通安全教育,共同为保障应急救援效率与道路交通安全、更好服务人民群众构建更加坚实可靠的屏障。

## 本周天气晴好 气温波动较大 需防风防火

拉萨融媒讯(记者吴敏)记者从拉萨市气象部门了解到,预计本周我市无明显降水,气温呈波动下降趋势,周中后期沿江河谷地区午后有4级左右阵风,高海拔地区将出现7至8级大风。

气象部门提醒,本周无降水、气

温偏高,气象火险等级较高,需加强森林和草原防火巡查与隐患排查。当雄县、墨竹工卡县等多地高海拔乡镇大风明显,要做好设施农业、临时搭建物、广告牌的防风加固,防范大风对交通和农牧设施的不利

影响。

同时,周内昼夜温差加大,尼木县、林周县等地温差超20摄氏度,高海拔地区需注意防寒保暖;白天紫外线辐射强,户外活动需做好防晒补水。

## 西藏博瑞公共服务集团有限公司专项整治城关区东片区

### 打造“水清岸绿”生态休闲空间



拉萨融媒讯(记者吴敏)近日,西藏博瑞公共服务集团有限公司聚焦城关区东片区水渠管护、公园绿化、水系卫生三大核心,组织专业力量开展专项整治行动。通过清除杂草、清理垃圾、规范管护等措施,让城关区东片区城市水渠及公园实现“水清、岸绿、景美”,为市民打造洁净舒适的生活休闲空间。

清晨的阳光洒在公园的草坪上,工作人员已忙碌开来,他们握着工具仔细修整参差不齐的树枝,剪

下的枝条很快被捆扎整齐。另一边,扫帚在草坪上扫过,落叶、纸屑被一一收拢进垃圾袋,原本散落的杂物消失不见。不远处的观景湖边,两名工人套着厚重的水裤,缓缓踏入冰凉的湖水。他们手持长竿捞网,弯腰在水面上来回捞动,将漂浮的枯枝、落叶一一捞起,偶尔俯身伸手,从水下捞出沉落的杂物。

此次专项整治精准瞄准城中水渠、周边公园绿化带及观景湖等核心区域,每日公司抽调12名专业人员组建专项队伍,调配两辆三轮电动车、一辆农用车保障作业,形成“分类清理、分区推进、闭环处置”的高效作业模式,水系清理“零死角”。工作人员穿着厚重的水裤下水,对漂浮杂草、沉水枯枝开展拉网

工作人员天天浇水扫地,把这里打扫得干干净净,环境越来越好。”市民康卓说。如今,在公园参与晨练的老年人都会主动弯腰捡拾散落在地上的垃圾,他们告诉记者:“大家共同享受着干净整洁的公园,自然愿意一起出力,守护好这份来之不易的美丽。”

下一步,西藏博瑞公共服务集团有限公司将以此次整治为基础,建立健全中干渠常态化巡查管护机制:一方面加密日常巡视频次,第一时间处置杂草丛生、垃圾堆积等问题;另一方面细化责任分工,把水渠管护、绿化养护、卫生保洁等工作落到“最后一米”,持续守护水生态环境,让“水清岸绿景美”成为拉萨东片区的常态,让市民随时能享受到这份生态福利。

## 墨竹工卡县:“送考下乡”让群众喜提“安心证”

拉萨融媒讯(记者莫瑞英通讯员果珍)近日,墨竹工卡县扎西岗乡扎西岗村村委会举行了摩托车驾驶证集中发放仪式。

“太好了,以后骑行摩托车,再也不用担心没有驾驶证,心里也踏实多了。”扎西岗村村民扎西顿珠激动地说。同样难掩喜悦的还有久如,他向工作人员连声道谢:“我平时出门全靠摩托车,这次老师们直接到家门口教我们安全知识,考试也不用往县城跑,很方便。”

为破解农牧民群众“考驾照远、来回跑”的难题,今年以来,墨竹工卡县交通管理大队聚焦群众急难愁盼问题,持续推进“送考下乡”便民服务。截至目前,交管部门已多次组织“送考下乡”活动,深入扎西岗乡、工卡镇、唐加乡等多个乡镇,将报名、考试、发证等全流程服务“搬”到群众家门口,累计为群众发放摩托车驾驶证2200余本,真正让“群众少跑腿、服务多上门”落到了实处。



拉萨融媒讯(记者王静敏)近日,林周县江热乡人大主席团打破惯例,将以往集中在乡“人大之家”开展的“人大代表接待日”活动,直接“搬”到各村村委会和“人大代表联络站”,组织市、县、乡三级人大代表下沉一线,在农忙时节与村民面对面倾听诉求、现场解困,把贴心服务送到群众心坎上。

为不耽误村民秋收农忙,江热乡人大主席团提前谋划,结合三级人大代表选区分布、专业领域及村民劳作作息,科学安排各村接待时间,并通过村工作群、村民微信群、村务公开栏等渠道广泛宣传,确保村民在田间劳作间隙,能就近、及时参与活动。“我们开展‘人大代表接待日’,核心是把服务送到群众心坎上,把‘群众找代表’变成‘代表见群众’,既让代表精准掌握民情,也让群众感受到民主温度,对凝聚发展共识、化解基层矛盾具有重要意义。”江热乡人大工作人员尕戎晋美说。

活动当天,三级人大代表早来到各村级接待点。现场氛围融洽,村民们围绕农业生产、水利设施、环境整治、医疗保障等关心的问题畅所欲言。代表们一边耐心倾听,一边认真记录。当前正值秋收关键期,干旱天气叠加导致的灌溉用水紧张、人畜饮水不足、农田保险执行细节等问题,成为村民反映的焦点,代表们逐一深入询问,详细记录每一个诉求。“群众反映的问题都很实在,都是关乎他们生产生活的大事,这些事非常重要。我们把群众的建议收集起来,现场能解释清楚的就现场处理,处理不了的就整理汇总后交到县人大常委会,统筹协调办理,确保诉求有回音。”市、县两级人大代表央金说。

此次“家门口”的人大代表接待日,是江热乡人大主席团闭会期间服务群众的创新实践,不仅提高了活动参与度和实效性,更拉近了代表与选民的距离,增强了代表履责责任感。“以前要跑到乡上去反映问题,现在在家门口就能见到代表,有啥说啥,特别贴心务实。”江热乡人大主席团负责人白玛央金感慨道。

下一步,江热乡人大主席团将认真总结经验,继续探索代表联系选民的有效途径,推动“人大代表接待日”活动常态化、制度化、实效化,让人大工作更接地气、更聚民心,为乡村全面振兴贡献人大力量。

## 学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神

### 功德林街道:

### 以实干践行民生承诺

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)近日,在功德林街道,全体党员干部认真学习党的二十届四中全会精神。大家结合各自社区居民办事需求多元的实际,一致认为要把学习贯彻全会精神作为当前首要政治任务,紧扣推进中国式现代化对基层工作提出的新要求,将全会部署转化为“事事有回应”的实际行动。

幸福社区则聚焦“智慧服务”与民生需求紧密结合,把全会要求落实到“让数据多跑路、居民少跑腿”的细节里,用更便捷的服务让居民感受到实实在在的变化。

“通过学习党的二十届四中全会精神,我们备受鼓舞,全会强调了基层治理的重要性,我们也正在落实‘智慧服务’,把医保和社保等业

务的办理流程再简化,对不会用手机的老人,我们会进行上门帮办理,切实把政策红利送到居民身边。”幸福社区乡村振兴专干刘倩说。

除了优化办事服务,幸福社区还依托“情满四季·月月有活动”特色品牌,通过形式多样、主题鲜明的活动,让全会精神进一步融入邻里温情,丰富居民精神文化生活,畅通社区基层治理渠道。社区工作者德庆卓嘎告诉记者:“‘情满四季·月月有活动’是我们社区的特色亮点,是为了满足居民的多元需求,增强邻里互动,强化社区凝聚力,畅通社区治理渠道。”

眼下,功德林街道各社区正以饱满的热情落实全会精神,基层工作者们用脚步丈量民生需求,让服务更有温度,用实干勾勒出“民有所呼、我有所应”的生动图景。

## 堆龙德庆区婚姻家庭纠纷调解委员会人民调解员陈影: 服务妇女 守护家庭幸福

拉萨融媒记者 王静敏

近日,在自治区妇联、司法厅联合主办的婚姻家庭纠纷人民调解工作大比武中,堆龙德庆区婚姻家庭纠纷调解委员会人民调解员、堆龙德庆区妇联四级主任科员陈影,凭借扎实的专业能力与共情温度斩获一等奖。这份荣誉,源于她扎根基层、以法为基、用心调解的每一个日常,更离不开妇联组织对婚姻家庭纠纷调解工作的深耕与守护。

走进堆龙德庆区综治中心,陈影的调解工作总是从耐心倾听开始,而在辖区茶馆里,也常常看到她的身影——没有严肃的调解室,只有一杯热茶、几句家常,她和被调解群众围坐在一起,在轻松的氛围里打开“话匣子”。无论是夫妻间的口角争执,还是家庭里的矛盾隔阂,她都凭借过硬的法律知识和共情能力,一点点化解双方的对立情绪。从事调解工作多年,经她手的纠纷,大多不用走上法庭就能达成和解,不少当事人都把她当成了“知心人”。

“当时我和爱人因为家务分工、孩子教育的事产生了严重的分歧,多亏陈影老师,她不光给我们讲法律规定,还帮我们分析产生矛盾的根源。经过她的调解,我们敞开了心扉,矛盾也解决了,现在家里气氛好多了,特别感谢她。”被调解群众次某回忆起当初的情景,至今仍充满感激。

这份“化干戈为玉帛”的能力,并非一蹴而就。闲暇时刻,陈影都反复学习法律知识,笔记本记满了

一本又一本;工作之余,她还主动梳理典型案例,将妇联组织培训内容与基层实践相结合,慢慢练就了“懂法、懂心、懂沟通”的调解本领。

“作为妇联培养的调解员,‘服务妇女、守护家庭幸福’是我的责任。平时多学一点法律知识,调解时就更有底气;多站在群众角度想问题,就能更精准地解开他们的心结。看到一个个家庭重归于好,我觉得所有的付出都值得。今后我将继续加强学习,用实际行动践行妇联人的初心。”陈影说。

近年来,堆龙德庆区妇联通过定期开展业务培训、组织技能比武、搭建交流平台等方式,不断提升基层人民调解员队伍的专业能力,为守护万千家庭幸福筑牢了防线。

堆龙德庆区妇联主席张峰玮说:“调解婚姻家庭纠纷一直是我们的主要工作,也培养出了陈影这样懂法贴心的好调解员——她能走进茶馆和群众拉家常,正是我们‘接地气、有温度’调解理念的体现。接下来,我们将持续加大干部培养力度,让更多‘调解能手’为妇女儿童排忧解难,用妇联的实际行动,守护千家万户的幸福。”

从书桌前的潜心钻研,到调解室里的耐心疏导,再到茶馆中的温情沟通,陈影用专业与爱心,搭建起化解家庭矛盾的“连心桥”。而在妇联组织的引领下,越来越多的“陈影”正扎根基层,以担当诠释初心,用行动守护幸福,让“小家”和谐汇聚成“大家”安宁的磅礴力量。